
Schriftliche Anfrage  
des Abgeordneten Rene Dierkes AfD  
vom 29.12.2025

Anzahl der syrischen und afghanischen Tatverdächtigen in Bayern

Wie im Bundeslagebild „Kriminalität im Kontext von Zuwanderung“ für das Jahr 2024 
bekannt geworden ist, stellen syrische und afghanische Tatverdächtige mit großem 
Abstand zu anderen Nationen die größte Gruppe dar.

Die Staatsregierung wird gefragt:

1.1	 Wie viele Tatverdächtige mit syrischer Staatsbürgerschaft wurden 
2024 in Bayern registriert?  �   2

1.2	 Wie viele Tatverdächtige mit afghanischer Staatsbürgerschaft wurden 
2024 in Bayern registriert?  �   2

1.3	 Welche Delikte wurden von syrischen und afghanischen Staatsbürgern 
in Bayern begangen (bitte die Zahlen für die einzelnen Delikte in den Fäl-
len mit syrischen und afghanischen Tatverdächtigen aufschlüsseln)?  �   2

2.1	 Wie viele Tatverdächtige mit deutscher Staatsbürgerschaft wurden 
2024 in Bayern registriert?  �   2

2.2	 Welche Delikte wurden von deutschen Staatsbürgern in Bayern begangen, 
aufgeschlüsselt nach Fällen mit deutschen Tatverdächtigen?  �   2

3.1	 Wie viele Tatverdächtige mit syrischer Staatsbürgerschaft wurden im Zeit-
raum von 2020 bis 2025 in Bayern registriert, einzeln aufgeschlüsselt?  �   3

3.2	 Wie viele Tatverdächtige mit afghanischer Staatsbürgerschaft wurden 
im Zeitraum von 2020 bis 2025 in Bayern registriert, einzeln auf-
geschlüsselt?  �   3

3.3	 Wie viele Tatverdächtige mit deutscher Staatsbürgerschaft wurden im Zeit-
raum von 2020 bis 2025 in Bayern registriert, einzeln aufgeschlüsselt?  �   3

Hinweise des Landtagsamts  �   4

Drucksache 19 / 968102.03.202619. Wahlperiode



Antwort  
des Staatsministeriums des Innern, für Sport und Integration  
vom 24.01.2026

Vorbemerkung:
Vorangestellt wird, dass die Beantwortung von statistischen Fragestellungen zur 
Kriminalität grundsätzlich auf Basis der nach bundeseinheitlichen Richtlinien geführten 
Polizeilichen Kriminalstatistik (PKS) erfolgt. Die PKS enthält die der (Bayerischen) Poli-
zei bekannt gewordenen Straftaten einschließlich der mit Strafe bedrohten Versuche 
zum Zeitpunkt der Abgabe an die Staatsanwaltschaft. Mittels PKS-basierter Daten 
können nach Abschluss eines Berichtsjahres belastbare Aussagen zur Kriminalitäts-
entwicklung im jeweiligen Jahr getroffen werden. 

Eine Aussage zu Straftaten für das Jahr 2025 mittels PKS-basierter Daten ist dem-
nach erst nach qualitätsgesichertem Abschluss des PKS-Berichtsjahres 2025 möglich.

1.1	 Wie viele Tatverdächtige mit syrischer Staatsbürgerschaft wurden 
2024 in Bayern registriert?

Es wird auf Anlage 1 sowie die Vorbemerkung verwiesen.1

1.2	 Wie viele Tatverdächtige mit afghanischer Staatsbürgerschaft wurden 
2024 in Bayern registriert?

Es wird auf Anlage 2 sowie die Vorbemerkung verwiesen.2

1.3	 Welche Delikte wurden von syrischen und afghanischen Staats-
bürgern in Bayern begangen (bitte die Zahlen für die einzelnen De-
likte in den Fällen mit syrischen und afghanischen Tatverdächtigen 
aufschlüsseln)?

Es wird auf Anlage 3 (für syrische Tatverdächtige) und Anlage 4 (für afghanische Tat-
verdächtige) sowie die Vorbemerkung verwiesen.3

2.1	 Wie viele Tatverdächtige mit deutscher Staatsbürgerschaft wurden 
2024 in Bayern registriert?

2.2	 Welche Delikte wurden von deutschen Staatsbürgern in Bayern be-
gangen, aufgeschlüsselt nach Fällen mit deutschen Tatverdächtigen?

Die Fragen 2.1 und 2.2 werden aufgrund Sachzusammenhangs gemeinsam beantwortet.

Ausführliche Informationen hierzu finden sich in den jährlich erscheinenden Veröffent-
lichungen zur Polizeilichen Kriminalstatistik für Bayern4. 

1	 Von einem Abdruck wurde abgesehen. Die Anlage ist als pdf-Dokument hier einsehbar.

2	 Von einem Abdruck wurde abgesehen. Die Anlage ist als pdf-Dokument hier einsehbar.

3	 Von einem Abdruck wurde abgesehen. Die Anlage ist als pdf-Dokument hier einsehbar.

4	 https://www.polizei.bayern.de/kriminalitaet/statistik/index.html
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Unter „Erläuterungen/Tabellen/Jahrbücher“ können in den Excel-Tabellen, insbesondere 
Tabellenblatt „B 040“, die angefragten Daten eingesehen werden.

Im Übrigen wird auf die Vorbemerkung verwiesen.

3.1	 Wie viele Tatverdächtige mit syrischer Staatsbürgerschaft wurden 
im Zeitraum von 2020 bis 2025 in Bayern registriert, einzeln auf-
geschlüsselt?

Es wird auf Anlage 1 sowie die Vorbemerkung verwiesen.5

3.2	 Wie viele Tatverdächtige mit afghanischer Staatsbürgerschaft wur-
den im Zeitraum von 2020 bis 2025 in Bayern registriert, einzeln auf-
geschlüsselt?

Es wird auf Anlage 2 sowie die Vorbemerkung verwiesen.6

3.3	 Wie viele Tatverdächtige mit deutscher Staatsbürgerschaft wurden 
im Zeitraum von 2020 bis 2025 in Bayern registriert, einzeln auf-
geschlüsselt?

Ausführliche Informationen hierzu finden sich in den jährlich erscheinenden Veröffent-
lichungen zur Polizeilichen Kriminalstatistik für Bayern7. 

Unter „Erläuterungen/Tabellen/Jahrbücher“ können in den Excel-Tabellen, insbesondere 
Tabellenblatt „B 040“, die angefragten Daten eingesehen werden.

Im Übrigen wird auf die Vorbemerkung verwiesen.

5	 Von einem Abdruck wurde abgesehen. Die Anlage ist als pdf-Dokument hier einsehbar.

6	 Von einem Abdruck wurde abgesehen. Die Anlage ist als pdf-Dokument hier einsehbar.

7	 https://www.polizei.bayern.de/kriminalitaet/statistik/index.html
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Hinweise des Landtagsamts

Zitate werden weder inhaltlich noch formal überprüft. Die korrekte Zitierweise liegt in 
der Verantwortung der Fragestellerin bzw. des Fragestellers sowie der Staatsregierung.

Zur Vereinfachung der Lesbarkeit können Internetadressen verkürzt dargestellt sein. 
Die vollständige Internetadresse ist als Hyperlink hinterlegt und in der digitalen Version 
des Dokuments direkt aufrufbar. Zusätzlich ist diese als Fußnote vollständig dargestellt. 

Drucksachen, Plenarprotokolle sowie die Tagesordnungen der Vollversammlung und 
der​ Ausschüsse sind im Internet unter www.bayern.landtag.de/parlament/dokumente 
abrufbar.

Die aktuelle Sitzungsübersicht steht unter www.bayern.landtag.de/aktuelles/sitzungen 
zur Verfügung.
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